
   

 

加强财务管理实行内部成本核算的必要性 

文/钟玉明 刘 倩 

一、核算“货到票未到”的材料，确保财务信息的真实性 
   血站在采供血过程中，要大量消耗各种检验试剂及采血器材等材料，为保证血液质量，血站
对这些材料的质量要求非常严格，每个批次都要经过检验合格后方可使用。为保证质量，降低材料
的采购成本，各个血站通常实行招标的方式，进行材料的采购。并与供货厂家就材料的价格、质
量、交货期、付款期等签订购货合同。付款期往往比较长，而供货厂家，在货款未到的情况下，通
常不会及时给血站开具发票，这样就造成一个问题：血站收到材料与支付货款、开具发票时间之间
存在着一个很长的时间差。血站一般以收到发票的时间作为购进材料的入账时间，这样既影响了材
料采购的成本核算，又影响到血站血液成本的核算，进而影响到会计信息的质量，我国的企业会计
制度突出强调了实质重于形式的原则，借鉴这一原则，我认为对于“货到票未到”的材料，较为合
理的核算方法是：以收到的材料验收入库（经检验合格）的时间作为购进材料的入账时间，具体核
算方法如下。 
   1、收到材料并检验合格后? 由采购部门的材料会计根据收到的材料数量及合同中载明的材料
价格，办理购进材料的临时入库手续，填写《材料临时入库单》，并登记库存材料明细账财务部门
根据临时入库单，借：库存材料（临时）；贷：应付账款——XXX单位。 
   2、收到上述材料发票时? 材料会计办理正式材料入库手续，填制正式的《药品材料入库单》
（材料会计不再重复登记材料明细账）财务部门根据正式药品材料入库单，借：库存材料——药
品——卫生材料；贷：库存材料（临时）。 
   3、期末库存材料明细账余额与库存材料总账余额和库存材料（临时）余额之和核对相符。 
   4、其他为便于对账，财务部门应及时登记入库单中载明的材料批号及发票号码。 
   二、杜绝“以领代耗”，确保成本信息的真实性 
   现代企业会计制度明确规定：对于确认为成本费用的费用，必须根据该费用发生的实际情况
将其确认。目前血站虽然实行了成本核算，但在核算直接材料消耗时，不是以采供血过程中的实际
消耗核算成本，而是以各部门当期领用材料代替当期实际消耗，直接影响了会计成本信息的真实
性。正确的方法是用公式表示为：记入当期成本的直接材料成本＝上期材料结存＋本期材料领用-
本期材料结存。这就要求各科室各部门要严格做好成本核算的基础工作，对各种材料的领用、结存
要详细记录、真实反映，期末将盘存材料数报成本核算部门，由成本核算会计根据各部门工作量及
材料实际消耗量编制成本计算表，核算血液成本，具体核算方法可根据各血站的不同情况进行核
算。 
   1、第一种情况? 实行简单成本核算的血站，各部门领用材料时，全部计入生产成本，同时减
少库存材料。借：生产成本——直接材料；贷：库存材料。接转直接材料成本时，根据成本计算表
中直接材料的实际消耗。借：产成品；贷：生产成本——直接材料。期末生产成本借方余额为各部
门已领用材料，表现为在产品成本（建议产成品以百毫升采血量作为1个产品单位进行核算，第二
种情况同）。 
   2、第二种情况? 实行目标成本核算的血站，由于成本目标已分解到各个部门，所以各科室领
用材料时，按不同部门设置生产成本的二级科目。借：生产成本——XXX部门——直接材料；贷：
库存材料。结转直接材料成本时，根据成本计算表中直接材料的实际消耗，借：产成品；贷：生产
成本——XXX部门——直接材料。 
   3、第三种情况? 采用“逐步结转成本法”的血站，可按工艺流程，分别工序核算直接材料的
实际消耗。这是一种较为科学的成本核算方法，一道工序的产成品表现为下一道工序的半成品进行
核算。产成品最终表现为抽检合格包装入库的血液产品（这里的“产成品”应以百毫升血液入库量
作为1个产品单位进行核算。） 
   三、加强“应收账款”的核算管理，保证资金运营状况良性循环 
   因为应收账款占用资金＝日销售额×平均收现期。所以，应收账款平均收现期是个很重要的
因素。加强资金管理，降低应收账款资金占用，缩短应收账款的收现期是很重要的。 
   1、建立应收账款资金回收激励机制? 在企业中，以赊销方式销售商品时，企业为了鼓励客户
提前偿付货款，通常与债务人达成协议，债务人在不同期限内付款可享受不同比例的折扣，一般用
符号“折扣/付款期限”表示。例如买方在10天内付款可按售价给予2％的折扣，用符号表示为
“2/10”；在20天内付款，按售价给予1％的折扣，用符号“1/20”表示；在30天内付款则不给折

 



扣，用符号“n/30”表示。血站可以借鉴企业的这种做法，引入现金折扣的供血手段，鼓励医院提
前偿付血费，缩短应收账款收现期。降低资金占用。 
   2、建议提取“坏账准备”? 1999年1月1日实行新的《医院财务制度》和《医院会计制度》允
许医疗单位提取坏账准备，并具体规定了计提比例，即按年末应收账款账面余额的3‰～5‰计提。
计提时，借：管理费用——坏账损失；贷：坏账准备。发生坏账时，借：坏账准备；贷：应收账
款。提取坏账准备，可以避免虚增利润，使应收账款实际占用资金接近实际，消除虚列的应收账
款，有利于加快资金周转，提高经济效益（作者单位：山东省青岛市中心血站） 
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